



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни
доктор исторических наук, профессор

Ибодуллозода А. И.

« *23* » *ноября* 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни на диссертационную работу Муродова Сунатулло Махмадраджабовича на тему: «Вклад академика Юсуфшо Якубова в изучение древней истории таджикского народа», представленную к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Согласно решению диссертационного совета 73.2.012.01 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Таджикском национальном университете (от 13 октября 2023 г., протокол № 6) ведущей организацией был назначен Таджикский государственный педагогический университет им. С. Айни.

Диссертационное исследование Муродова Сунатулло Махмадраджабовича на тему: «Вклад академика Юсуфшо Якубова в изучение древней истории таджикского народа» рассматривалось на предмет внешнего отзыва на заседании кафедры истории таджикского народа Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни 20 ноября 2023 года (протокол № 4).

Ведущая организация в своем положительном заключении составленном доктором исторических наук, профессором Абдуназар Хакназаровым и кандидатом исторических наук, доцентом Насимджон Зарифовым отмечает, что диссертационная работа Муродова

Сунатулло Махмадраджабовича, является ценным научным исследованием, в котором всесторонне раскрываются роль академика Юсуфшо Якубова в изучение археологии и древней истории таджикского народа, что в работе впервые рассматривает конкретный исторический период и конкретную проблематику.

Рецензенты отмечают, что диссертанту удалось научно обосновать актуальность темы исследования, определить степень научной разработанности избранной темы, чётко сформулировать цель и задачи исследования, определить её методологические основы, выявить источниковедческую базу исследуемой темы, указать хронологические рамки, обосновать научную новизну и практическую значимость предложенной работы.

Юсуфшо Якубов, вносящий заметный вклад в изучение археологии и древней истории таджикского народа, является академиком Национальной академии наук Таджикистана. Достоинством данного исследования состоит в том, что в работе впервые обстоятельно исследуется профессиональная научная и педагогическая деятельность академика Юсуфшо Якубова. Особое внимание уделено анализу научного материала учёного в области изучения археологии и древней истории таджикского народа.

В работе использованы архивные материалы из архивохранилищ Национальной Академии наук Таджикистана и Таджикского национального университета, опубликованные работы академика Юсуфшо Якубова, материалы периодической печати, а также другие материалы, касающиеся его личности и научно-педагогическое деятельности.

Вклад академика Юсуфшо Якубова в развитии исторической науки и высшего исторического образования в Таджикистане в целом заметен, а его научные труды пока ещё недостаточно изучено и проанализировано.

Таким образом, анализ диссертации показывает, что в её основу лежит опубликованной литературы, материалы периодической печати, мемуарные работы и архивные источники.

Целью и задачей исследования настоящего диссертационного исследования является отражение жизненного пути, научно-исследовательской и общественно-педагогической жизни и деятельности академика Юсуфшо Якубова, и оценка его вклада в изучение древней и древнейшей истории таджикского народа.

Объектом исследования являются научные труды, посвященные актуальным вопросам древнейшей и древней истории таджикского народа.

Предметом исследования является определение вклада и места академика Ю. Якубова в изучение древней истории таджикского народа.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые на основе комплексного изучения и анализа научных трудов академика Ю. Якубова и других источников делается попытка всесторонне изучить его научно-исследовательскую, научно-организационную и общественно-педагогическую деятельность, и показан его вклад в изучение древней истории таджикского народа.

Диссертация состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, степень её изученности, определены цель, задачи, объект и предмет исследования, хронологические рамки, аргументирована научная новизна, определены теоретическая и практическая значимость работы, дана характеристика методологической и источниковой базы исследования, изложены положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации – *«Вклад академика Юсуфшо Якубова в развитие отечественной археологической науки»* состоит из трех параграфов.

В первом параграфе первой главы *«Становление научной концепции учёного-историка академика Ю. Якубова»* диссертант, изучая жизненный путь ученого со времен обучения в Таджикском государственном университете имени В.И. Ленина, и освещает более чем 60-летнюю научно-исследовательскую деятельность Ю. Якубова в Институте истории, археологии и этнографии имени А. Дониша Национальной академии наук Республики Таджикистан и Таджикском национальном университете.

Диссертант отмечает, что в 1960 году Ю. Якубов начал свою трудовую деятельность как лаборант в отделе археологии Института истории Академии наук Таджикистана, с этого периода начинается его плодотворная научно-исследовательская деятельность как археолога.

Во втором параграфе первой главы *«Вклад академика Ю. Якубова в изучение культурно-исторических памятников Северного Таджикистана»*, отмечается, что Ю. Якубов начал изучать исторические и культурные памятники северного Таджикистана в начале 60-х годов XX века и принимал участие в археологических раскопках в 1960 году в городе Пенджикент, а в 1964 и 1965 годах в раскопке на руинах одного из дворцов согдийских царей, расположенных недалеко от села Мадм Айнинского района. Результатом многолетних археологических исследований и открытий Ю. Якубова является издание книг, научных и научно-популярных статей по археологии региона.

В третьем параграфе первой главы диссертации – *«Археологические изыскания академика Ю. Якубова в Южном Таджикистане»* отмечается, что археологические изыскания учёного в этом регионе начались в 1972 году с села Дашти Беди Калон Вахдатского района, известном как Сари Тал. В этом районе археологи во главе с Ю. Якубовым обнаружили более 20 памятников, относящихся к разным периодам истории. В 1981-1982 гг. под руководством Ю. Якубова был разработан план древних памятников Файзабадского, Вахдатского, Нурободского, Раштского и Лахшского районов, на основании которого при раскопках в

Вахдатском районе в последующие годы были обнаружены два средневековых города: Андигон и Нихон.

Академик Ю Якубов активно занимался изучением Хулбук, в 2007 году его группа исследовала исторический памятник Кайнар (Нозкул) в Восейском районе, а в 2008 году – руины средневекового города Золи Зард в Фархорском районе. Результатом изысканий академика Ю. Якубов также является исследование памятника Карон в Дарвазском районе.

В диссертации отмечается, что Юсуфшо Якубов также уделяет особое внимание защите, сохранению и восстановлению исторических памятников, акцентировав на этом важном вопросе в своих выступлениях на радио и телевидении, а также в опубликованных статьях.

Вторая глава диссертации *«Вклад академика Юсуфшо Якубова в изучение древней истории таджикского народа»* состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе второй главы *«Отражение актуальных вопросов истории арийцев и их этногенеза в трудах академика Ю. Якубова»* диссертант отмечает, что изучив и проанализировав археологический материал, академик Ю. Якубов отмечает, что когда арийцы отделились от своих европейских соплеменников, некоторые из них пришли через Малую Азию в Иранское нагорье, Хорасан и Среднюю Азию и основали культуры Сиалка, Гиссар, Джайтун и Алтынтеппе. Миграция арийских племён совпадает с VII тысячелетием до нашей эры.

Диссертант пишет, что одним из вопросов, широко обсуждаемых учеными-ариоведами, является вопрос о коренных народах Средней Азии и Ирана до прихода арийцев. Так, Ю. Якубов возражает против тех, кто считает, что коренные народы Средней Азии и Ирана не были арийцами до прихода андроновцев, в том числе и дравидов, приводя конкретные и убедительные доказательства того, что аборигены Средней

Азии были арийцами. То есть арийцы жили здесь с древнейших времен. Одним из доказательств того, что арийцы являлись коренными народами Средней Азии, является то, что в Авесты нет неарийских слов.

Во втором параграфе второй главы – *«Изучение истории зороастризма и священной книги Авесты в трудах академика Ю. Якубова»* диссертант рассматривает и анализирует такие вопросы как учение зороастризма, содержание Авесты и её место в истории мировой цивилизации. Соискатель подчеркивает, что на протяжении долгих лет, наряду с другими вопросами, академик Юсуфшо Якубов занимается изучением вопросов жизни и учения Заратуштры, а также Авесты. Изучив различные источники и труды исследователей разных стран, Ю. Якубов пришел к выводу, что сегодня очень мало сторонников теории отнесения Зороастра Западному Ирану, и большая часть их придерживается мнения о том, что Авеста была написана в Восточном Иране,

В третьем параграфе второй главы *«Научная концепция академика Ю. Якубова об истории древнейших государств Центральной Азии»* отмечается, что, академик Юсуфшо Якубов как один из ведущих исследователей истории и археологии таджикского народа наряду с другими вопросами проводил исследование о так называемом государстве Каянидов, результатом многолетней кропотливой работы являлся его труд под названием “Государство Каянидов”.

Пытаясь установить времени существования династии Каянидов, Ю. Якубов отмечает, что они правили более 1400 лет, а по другим данным – более 800 лет. Археологические данные, в том числе находки бактрийской и маргушской культур из храмы Джаркутан и Гонур, свидетельствуют о том, что в XX-XIX веках до нашей эры Каяниды имели свое государство, но у них не было единой религии.

В четвертом параграфе второй главы *«Вклад академика Ю. Якубова в подготовке научно-педагогических кадров»* отмечается, что одним из важных направлений деятельности академика Ю. Якубов является

преподавание и разработка учебников, учебных пособий для студентов вузов и школьников страны.

С 1970 года Ю. Якубов преподает на историческом факультете Таджикского национального университета и с 1971 года в Таджикском государственном педагогическом университете им. С. Айни, а в 2003-2004 годах читал лекцию по археологии, а также спецкурсы на историческом факультете Кулябского государственного университета имени А. Рудаки.

За последние несколько лет Ю. Якубов разработал, составлял и издал ряд учебников, учебных материалов и учебных программ, как для старшеклассников общеобразовательных школ страны, так и для студентов высших учебных заведений.

Он является автором учебников «История таджикского народа» для 5-го класса, «История таджикского народа» для 6-го класса, «Программа истории таджикского народа для 5-6 классов общеобразовательных школ» и др.

Диссертант отмечает, что академик Ю. Якубов занимался разработкой учебных программ и учебников для учащихся средних школ, тогда содержание, которых требовало коренных изменений методологии. После приобретения государственной независимости именно академик Ю. Якубов явился активным автором изданий учебников, отвечающих веяниям эпохи суверенитета Республики Таджикистан.

В заключении обобщены результаты исследования, сформулированы основные выводы и разработаны рекомендации диссертанта по дальнейшему исследованию данной темы.

Основные результаты диссертационной работы отражены в 5 публикациях автора, которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень изданий ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Тема и содержание

диссертации соответствует специальности 5.6.1. – Отечественная история. Автореферат отражает содержание диссертации.

Несмотря на важные научные достижения диссертанта, в работе наблюдаются упущения и недостатки. Наиболее заметными из них на наш взгляд являются:

1. Хотя в базе источников во второй группе отнесены архивные материалы, в тексте диссертации автор не ссылается на них, в списке использованных источников и литературы они тоже отсутствуют.

2. В первом параграфе речь идет в основном о биографии и участии Юсуфшо Якубова в археологических экспедициях, упоминание о научных трудах академика, высказывание ряда ученых о его личности, но основная цель параграфа – становление его научной концепции, то есть система понимания, комплекс взглядов у Юсуфшо Якубова на что-либо диссертантом не раскрыта.

3. В процессе исследования проблемы археологии и религии зороастризма сопоставительного анализа мнений и выводов академика Юсуфшо Якубова с теориями и выводами других видных исследователей и археологов тоже в диссертации на должном уровне не наблюдается.

4. В параграфе 2.4. “Вклад академика Юсуфшо Якубова в подготовке научно-педагогических кадров” освещается только участие академика Юсуфшо Якубова в разработке учебников и рабочих программ для средних школ республики, а его вклад в подготовку научно-педагогических кадров не показан.

5. Ряд параграфов диссертации не подытожены выводами самого автора.

6. В тексте диссертации встречаются редакционные погрешности, стилистические и орфографические ошибки.

Но указанные замечания не имеют принципиального характера и не снижают актуальности и научной ценности выполненной работы.

Таким образом, диссертационная работа Муродова Сунатулло Махмадраджабовича на тему: «*Вклад академика Юсуфшо Якубова в изучение древней истории таджикского народа*» представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, содержащее научные положения и новые научные результаты. Она отвечает требованиям и критериям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры истории таджикского народа Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни от 20 ноября 2023 года протоколом № 4.

Заведующий
кафедрой истории таджикского народа
Таджикского государственного
педагогического университета им. С. Айни,
кандидат исторических наук, доцент


**Сайнаков
Сайнак Парпишович**

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки-121
Телефон: (+992) 2241383; +(992) 934162099
E-mail: info@tgpu.tj

Подпись кандидат исторических наук,
доцента С. П. Сайнакова заверяю:

Начальник управления кадров и
специальных работ ТГПУ им. С. Айни  **Мустафозода Абдукарим**

«23» ноября 2023 г.

